



»Storiti moramo vse, da se bo povezanost zveze komunistov in množic nenehno krepila!« je kot izročilo iz Tacna 16. junija prevevalo govor sekretarja komiteja MK ZKS Marjana Orožna

# MAŠKA OSKUPNOST

glasilo SZDL ljubljana moste-polje

## PRI MAČKOVIH

Na hiši v Zadobrovi, Novo Polje — cesta XII-3 bo 21. junija odkrita spominska plošča z napisom: »V tej hiši Roze in Poldeta Mačka je Edvard Kardelj v letih 1938 in 1939 živel z ženo Pepco, organiziral in vodil delo centralnega komiteja komunistične partije Slovenije. Pod imenom Sperans je dokončal knjigo Razvoj slovenskega narodnega vprašanja.

Tukaj je bil sedež rajonskega komiteja KPS Polje.

Med ilegalnim revolucionarnim delavskim gibanjem in narodnoosvobodilnim bojem so tu našli zatočišče številni vodilni komunisti.

Poldeta Mačka-Boruta že dobri dve leti ni med nami. Sprejela nas je njegova žena Roza. Opoldanska vročina je silila v

senco in hotela umirjati, a beseda je takoj stekla.

— V času, ko je Edvard Kardelj živel pri vas v Zadobrovi, je izšlo nje-

govo pomembno delo Razvoj slovenskega narodnega vprašanja. Vam je znana kaka podrobnost o tej knjigi

(Nadaljevanje na 4. strani)



## ● TODO KURTOVIĆ V ŠTEPANJSKEM NASELJU

### Več poguma za novo

Ljubljano je pred dnevi obiskal predsednik zvezne konferenčne SZDL Jugoslavije Todo Kurtović. Enodnevni njegov obisk je bil namenjen predvsem spoznavanju nekaterih najaktualnejših področij družbenopolitičnega dela v Ljubljani. Tako se je Todo Kurtović v četrtek 14. junija zjutraj najprej sestel s širšim političnim aktivom mesta Ljubljana, kjer je bil govor predvsem o preoblikovanju ljubljanskih krajevskih skupnosti ter o oblikah in metodah dela v frontni or-

ganizaciji SZDL. Najbolj poglobljeno je stekla beseda o sekcijem načinu delovanja kot novosti glede vključevanja najširših množic v družbenopolitično življenje. Predsednik zvezne konferenčne SZDL se je pogovarjal tudi s člani komisije pri skupščini mesta Ljubljana za odnose z verskimi skupnostmi.

Med dokaj obsežnim enodnevnim delom pa je Todo Kurtović popoldne obiskal Štepanjsko naselje in se po-

več tudi državne uprave in društev, skratka vsega, kar organizirano deluje v našem sistemu. Še premalo prihaja do izraza možnost, da sleherni občan pove svoje mnenje, stališče in da ga seveda tudi nekdo upošteva. Res je, da v SZDL nismo zaprti vrat in da ima vanjo vstop vsakdo. Res pa je tudi, da imamo premalo poslušna tudi za tista stališča in mnenja, ki na prvi pogled niso po volji vsem. Z eno besedo demokracija še ni zaživela v polni meri in se to kaže na vseh področjih — tudi in predvsem na področju informiranja. Todo Kurtović je več pozornosti posvetil vlogi potrošniških svetov ter povezanosti delegacij in delegatov z bazo. Po njegovem mnenju so danes delegati povečini še bolj odtrgani od najširšega mnenja slehernega posameznika, kot so bili včasih odborniki in poslanci. Tudi na tem področju je socialistična zveza naredila premalo.

Največ pozornosti pa je predsednik Kurtović posvetil oblikam in metodam političnega delovanja. Opozoril je na to, da še vedno nismo navajeni doživeti tudi neuspeh, čeprav vemo, da tisti, ki dela, lahko tudi pogreši. Še vedno je premalo poguma po nečem novem, boljšem. Zavedati se moramo, da z novimi odnosi, z novim načinom življenja in seveda tudi z novim sistemom političnega in samoupravnega odločanja doživljajo spremembe tudi politične organizacije. Mi pa kar naprej delamo bolj ali manj po starem. Prav socialistična zveza mora tu napraviti prvi korak. Predvsem v SZDL moramo govoriti in se dogovoriti o problemih ljudi in krajev, kjer živimo in delamo, in to brez prevelike papirnate vojne.

Naj še povemo, da so pionirji OŠ Karla Destovnik-Kajuha nad vse tople in priščno s šopkom zaželeli Todo Kurtoviću dobrodoščilo, zbrani Štepanjci pa so mu za njegov nedavni življenjski jubilej ter za številna najvišja odlikovanja in priznanja, ki jih je prejel, čestitali in mu poklonili več borbenih pesmi, ki jih je zapel moški pevski zbor iz Bizovika. AK



Todo Kurtović na seji predsedstva KK SZDL. (Foto T. ZUPAN)

govarjal s krajanji te naše najmlajše, a največje krajevne skupnosti. Naselje si je najprej ogledal in kasneje na razširjeni seji predsedstva KK SZDL spregovoril o nekaterih najaktualnejših zadevah, ki so danes prisotne v socialistični zvezi. Opozoril je zlasti na to, da SZDL v našem političnem sistemu, pa tudi po ustavi opredeljeni, še vedno ne izpolnjuje vseh funkcij, ki so v njeni pristojnosti. Premalo se še kaže frontni značaj ne samo družbenopolitičnih organizacij, tem-

## 27. junij — dan samoupravljalcev

Vsakoletno praznovanje dneva samoupravljalcev je priložnost, da pregledamo svoje dosežke in napredek pri razvoju družbe in družbenopolitičnega sistema, se ozremo nazaj v obdobje, ki še ni zgodovina in vendar za našo generacijo nekaj stvarnega, vsakdanjega in samoumevajočega, pa na teh osnovah usmerimo pogled naprej, v smeje zarje jutrišnjega dne.

Samoupravljanje je rezultat in nadaljevanje stoletnega boja delavskega razreda. V tem boju velja izpostaviti obdobje predvojne delavskega boja v pogojih kapitalističnega izkoriščanja ter veliko obdobje narodnoosvobodilnega boja in revolucije. Samoupravljanje je bilo le sen in pričakovanje tedanjih generacij. Zato je naša velika obveznost, da danes ta boj nadaljujemo.

Letošnje praznovanje dneva samoupravljalcev je povezano tudi s 60-letnico ustanovitve KPJ — ZKJ, SKOJ in revolucionarnih sindikatov. Vsi ti jubileji nam torej pomenijo veliko zadovoljstvo nad doseženim, a prav tako tudi veliko obveznost in odgovornost za nadaljnji razvoj. Danes imamo sprejeto ustavo in zakon o združenem delu, ki sta nam dala nove kvalitete in možnosti za ustvarjanje novega družbenega reda, v katerem naj bo vsak človek delavec in vsak delavec človek. Samoupravljanje naj nam da človeka delavca, ki ne meri svoje sreče in zadovoljstva zgolj po pridobljenih materialnih dobrinah, ampak po celoviti možnosti uveljavljanja in ustvarjalnosti slehernega od nas. Vse to nam danes usmerja naloge pri usposabljanju delavcev za dobro samoupravljanje. V to so bile usmerjene tudi letošnje aktivnosti v zvezi z načrtovanjem iz zaključnimi računi, s prizadevanjem za stabilizacijo, z razpravami o ustvarjanju in delitvi dohodka in drugo.

Vse te samoupravne akcije morajo razgibati množice delavcev in jih usmerjati v resnično spoznanje, da so čedalje bolj gospodarji nad rezultati svojega dela.

Samoupravljanje pa danes ni več zaprti zgolj v ograje temeljnih organizacij združenega dela ali delovnih organizacij, temveč nam pomeni sleherni delovanje povsod tam, kjer se odloča o dohodku, o delavčevih delovnih in življenjskih razmerah. Samoupravljanje torej pomeni tudi dobro delovanje krajanov in njih organov v KS, dobro delovanje delegatov v skupščinah družbenopolitičnih skupnosti in samoupravnih interesnih skupnosti. Dan samoupravljalcev naj nas torej navda s ponosom nad doseženim in nam okrepi odgovornost za borbenost pri ustvarjanju novega.

ANDRIJA VLAHOVIĆ



## Visoko odlikovanje

Ob življenjskem jubileju, za dolgoletno revolucionarno delo in za sluge pri graditvi socialistične Jugoslavije je predsednik Tito odlikoval devet španskih borcev, med njimi tudi Viktorja Jeriho iz Zaloga (na sliki četrti z desne). Čestitkam se pridružuje tudi naše uredništvo! (Foto: Nace Bizilj)

## ● PREDSEDSTVO OK SZDL O TELESNI KULTURI

### Osnovna izhodišča in zaključki

Predsedstvo OK SZDL je na svoji 4. seji obravnavalo aktualno družbeno problematiko v zvezi s položajem in nadaljnjim razvojem telesne kulture v občini in mestu in sprejelo osnovna izhodišča:

1. Predsedstvo OK SZDL je ocenilo dosedanje politiko in način dela ZTKO in TKS kot pravilno in ju potrjuje.
2. Za potrebe neorganizirane rekreativne aktivnosti občanov je treba v urbanističnih načrtih zagotoviti ustrezne površine in le-te primerno urediti.
3. Glede na skromne objekte, namenjene telesni kulturi, predlaga predsedstvo, da se v program III. samoprispevka vključi tudi telesna kultura, vendar v tesni povezavi s SIS za vzgojo in izobraževanje.
4. TKS naj razmisli o morebitni organizaciji v usmerjenem vrhunskem športu in s tem v zvezi s prerazporeditvijo sredstev.

5. Sedanji koncept in s tem število udeležencev v vrhunskem športu je preobsežen in se je treba zato lotiti postopnega zmanjševanja. Za resnično potencialne vrhunske športnike bi bilo tako moč izboljšati možnosti.

6. Predsedstvo se opredeljuje za to, da velja dajati vrhunskemu športu v občini, ki ga je izredno malo, vso podporo; gre za rokomet, košarko, nogomet in hokej.

Osnovna izhodišča in zaključki bodo služili našim delegatom tudi za obravnavo na sekciji za telesno kulturo pri MK SZDL Ljubljana.

Več o aktualnih problemih telesne kulture v občini v naslednji številki Nsk. VILKO SLUGA

## ● PREOBLIKOVANJE KS

### Nove krajevne skupnosti

V okviru široke akcije za samoupravno in prostorsko preoblikovanje KS je sklenjen drugi krog obiskov aktivistov v vseh KS občine in mesta.

Čeprav še ni izdelana celovita ocena, se da ugotoviti, da so bili obiski vsebinsko dobro pripravljeni ter da so v vseh sedemnajstih naših KS vsi angažirani subjekti celovito spregovorili o samoupravnem življenju, možnostih za preoblikovanje KS, programiranje razvoja v okviru družbenega planiranja, o vseslovenski akciji Nič nas ne sme presenetiti in o aktivnosti v mednarodnem letu otroka. Šlo je za štiri pomembne sklope vprašanj, ki so ta trenutek predmet aktivnosti družbenopolitičnih in samoupravnih organizacij in skupnosti.

Če se na kratko ustavimo pri prvem sklopu, t.j. pri samoupravnem in prostorskem preoblikovanju KS, potem kaže ugotoviti, da so se dosežane oblike samoupravnega in družbenopolitičnega vključevanja krajanov močno uveljavile, še zlasti v KS z manjšim številom krajanov in so prostorsko že zaokrožene kot samoupravne celote.

Za izvedbo samoupravnega in prostorskega preoblikovanja so bila ustanovljena delovna telesa pri predsedstvih KS, ki bodo za javno razpravo pripravila predloge nove samoupravne organiziranosti z vsemi odprtimi dilemami in izdelala akcijski program.

Nadaljevanje na 3. strani



Predsednika zvezne konferenčne SZDL so krajanji popeljali po naselju. (Foto EDI)